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Állami házbéruzsora.
(h) Van olyan is, még pedig reme- ; 

kül kifejlődve, szabályrendeletekbe öntve, i 
törvényszerüleg szentesítve.

Nagy háziúr az állam, számtalan | 
épületek felett rendelkezik melyek millió j 
és millió korona értéket képviselnek és 
amelyek kellő értékesítéséről körömfont 
uzsoráskodással gondoskodik az állam.

Létezik ugyanis, még a 80-as évek­
ben kelt valami miniszteri szabályrendelet 
féle intézkedés, mely szerint mind azok 
az állami alkalmazottak, akiknél a szol­
gálat érdeke megkívánja azt, hogy a 
hivataluk mellett lakjanak, a számukra 
kijelölt természetbeni lakást a lakbér­
illetményük fejében elfogadni 
kötelesek.

Igen ártatlannak látszó intézke­
dés ez, lényegében azonban mélységes 
uzsora és közel existencia kérdése az 
általa sújtott kis fizetésű alkalmazottakra 
nézve. A nagyobb fizetésüekre egy­
szerűen azért nem, mert azokat ez a 
rendelet nem érinti, hisz ha érintené 
őket, — meggyőződésünk szerint, — ez 
a rendelet úgy sem létezne már.

A turpiság a „lakbérilletményük 
fejében elfogadni kötelesek* intéz­
kedésben rejlik. Ez t. i. annyit jelent, 
hogy az illetményszabályzat szerinti 
lakbérilletménye helyett, az alkalmazott 
azt a lakást kapja, a melyet számára 
kijelölnek, és kijelölnek olyat, a mely 
az őt piegillető lakbérilletmény értékénél 
nem csak jóval alacsonyabb, de rendesen 
annak felét sőt negyedrészét sem üti 
meg. És ez — mondom — a rendes 
eljárás, kivétel alig akad és a hol az 
értékarány tényleg valamivel kedvezőbb, 
az nem a lakás, hanem az ezzel kap­
csolatos hozzátartozóság értékében, a 
kertben, földben, fűtésben, világításban, 
vagy ehhez hasonló járulékokban rejlik. 
Ez az eset azonban ritkaság és még 
ott is a hol fenáll, az alkalmazott meg­
rövidítésével és károsításával jár.

A helyzet anomáliája azonban még­
is első sorban abban rejlik, hogy ezen 
intézkedés következtében hygenikus szem­
pontból, a lakások túlzsúfoltsága követ­
keztében, helyenként már egyenesen bot­
rányos állapotok teremtettek.

A nagyobb városok, élükön a fő­
város, a köznyomor szüllte ilynemű 
állapotok javítása érdekében megmoz­
gatva egész aparátusát, az állam állí­
tólagos támogatása mellett hivatalos és 
társadalmi aktiójukban szinte emberfeletti 
erőmegfeszítéssel fáradoznak; maga az 
állam pedig, saját száz- és százezer lelket 
felölelő státuszában szabályrendeletbe 
iktatja az állami lakások tulzsufolását 
és az ezzel járó egészségtelen és nyomorú­
ságos életmódot.

Az állami egy szobás lakások leg­
többjébe tizen vagy tizenketten vannak be­
zsúfolva, sőt a jobb, két szobás és már 
1200 egész 2400 korona évi fizetéssel 
dotált hivatalnokok által lakott lakásokba 
is heten, nyolcán, sőt többen is „laknak“.

Nem mesebeszéd ez, sem légből 
kapott feltevés. Tessék csak például — 
a kéznél fekvőt kapva ki a sok ezer 
közül — kirándulni a kőhidi fegyházba 
és az ottani fegyőröknek, előmunkások- 
nak és egyébb alkalmazottaknak lakásait 
megnézni és botrányos állapotokat fognak 
találni. Mészáros Antal fegyőr fele­
ségével és 10 gyermekével „lakik* ilyen 
egy szobásnak nevezett lakásban. Gabics, 
a szakács, ugyan csak tized magával, 
számtalan mások heted, nyolcad, kilenced 
magával és ott van végül a helybeli 
királyi fogház felügyelője, ki két szobás 
lakásba ugyan csak heted magával van 
bezsúfolva.

Oly botrányos állapotok ezek, 
melyekért a városi fizikus, ha teszem 
azt ilyet a Halász- vagy Kis-utcában 
tapasztalná, az egész városi rendőrséget 
mozgósítaná.

Eddig, ebben az alakban az állam 
eljárása még csak merénylet számba 
megy a közegészség és szociális követel­
ményekkel szemben. Azzal az intéz­
kedésével azonban, hogy ezeket a laká­
sokat az alkalmazott lakbérilletménye 
fejében köteles elfogadni, egyenesen 
uzsorássá válik, uzsoráskodva saját 
alkalmazottain.

Az ezeket a lakásokat lakó alkal­
mazottak az illetményszabályzat szerint 
300—350 korona lakbért élveznének, 
Így tehát az állam 300—350 koronával 
értékesíti azt a lakást, melyért itt a 
város közepén sem lehetne többet szedni

100— 120 koronánál. Még jobban illusz­
trálja az állam eljárásait az a körül­
mény, hogy midőn az idén tavaszkor, 
szociális kényszer alatt, alkalmazottainak 
lakbérilletményét tetemesen emelni kény- 
télén volt és ezt azzal a határozott ki- > 
jelentéssel tette, hogy ezen lakbéremelést 
tulajdonkép fizetésemelésnek, eszköznek 
a napi szükségletek s az élelemnek 
könnyebb fedeztetésének tekintsék, azok- ^ 
nak az alkalmazottaknak, akik a természet 
beni lakás „élvezetének* átkával sujtattak, 
ebből a jótéteményből semmi sem jutott. ^ 
Annak az ósdi rendeletnek a vissza­
vonása érdekében senki sem szólalt fel, 
annak létezése és átka senkinek sem 
jutott eszébe, hisz csak a kis hivatal­
nokokat meg a szolgákat sújtja. A ^ 
minisztériumban ülő nagy urak ebből < 
mit sem tudnak — éreznek.

Van azonban ennek a rendeletnek 
még egy másik ném kevésbé sérelmes 
oldala is. A szolgálati idővel emelkedik 
az alkalmazott fizetése és ezzel arányosan 
a lakbére is. A fizetéssel karöltve járó 
lakbéremelés azon szociális érzék ki­
folyása, hogy az időmultával beálló kívá­
natos és minden telhető eszközökkel 
előmozdítandó családszaporulata nagyobb 
lakást szükségessé teszi. A természetbeni 
lakást „élvezőkre* azonban e szociális 
tényező nem érvényes, esetleg életfogy­
tiglan maradnak abban a szűk, egészség­
telen botrányos helyzetet teremtő lakás­
ban és mig a többi nem „élvező* kar- 
társai idő múltával a két sőt három­
szoros lakbérbe tesznek szert, ők még 
a nyomorúságos lakás szülte nehezebb, 
orágabb és kültségesebiréletviszony okért 
sem kapnak kárpótlást.

Ha alkalmazottjaival valamely ma­
gánvállalkozó bánna el igy, azt az egész 
emberiség hangos helyeslése közepeit 
egyszerűen agyonköveznők.

A soproni iparosmozgalom 
zülléséhez, 

a.
Vereség a kamarában.

Legutóbbi számunkban pontról-pontra 
kimutattuk, mikép került lejtőre a soproni 
iparosmozgalom. Iparosaink egyszerűen felül­
tek az üresfej ü szájhősöknek, akik cserben-
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hagvták őket, mihelyt a választásnak vege 
volt' és nem volt többé szükség a szava­
zataikra. így iparosaink most céltalanul, 
vezető nélkül tévelyegnek, egyik felsülés után 
a másikba esnek és — sajna máris 
nevetséges szerepet kezdenek játszani a 
közéletben. Hogy mily helyes éleslátással 
ítéltük meg iparosaink helyzetét, bizonyítja 
a hozzánk érkezett alanti levél is, melyet 
érdekessége és tanúsága miatt, minden simí­
tás nélkül, szóról-szóra közlünk.

Tisztelt Szerkesztőség!
B. lapjuk legutóbbi számában meg­

jelent ipari cikk adta meg a bátorságot arra, 
hogy tollat ragadva, én is egy felmerült 
esetből kifolyólag, reá mutassak arra a szá­
nalmas verdődésre, melyben ipari mozgal­
munk fuldokiik. Az „Előre11 cikke szókimon- 
dóan lerántotta a leplet mindazon meg- 
becsájthatatlan bűnökről és azok elszomorító 
következményeiről, melyeket a legutóbbi 
három évben a soproni ipari mozgalomban 
elkövettek. Álljon itt egy újabb bizonyítéka, 
e hajdan fényes mozgalom elzöllésének. _

A soproni kamarában, Zsombor Géza 
elnöksége idejében, tisztviselői állásra kine­
vezett egy derék soproni iparos fiát. Tehet­
séges, törekvő, szorgalmas fiatal ember lévén, 
ki lankadatlan tanulással és munkássággal 
vélt itt magának jövőt alapítani. Kirchknopf 
Frigyes titkár nyugdíjaztatásával, mely most 
bekövetkezett, elérkezett volna az idő, hogy 
a fiatal ember törekvése niegjutalinaztassek 
és előreléptetése által újabb ambíciót olt­
sanak belé. De a soproni iparkamara igen 
furcsán jutalmazza az iparos tehetséges 
fiának tehetségét. Bizonyos vezető emberek 
: udniillik a szegedi kamara egyik fogalma­
zóját importálják a soproni kamarához és 
. lejbe teszik az itteni tisztviselőknek. Julius 
hó 6-án tartottak e tárgyban rendkívüli 
közgyűlést, hol megtörtént azon feltűnő ese­
mény, hogy egyhangúlag hívták meg a 
szegedi tisztviselőt a soproni kamarához. 
Tudom, hogy a legtöbb kamarai tag a 
szegedi urat soha életében nem látta, tehet­
ségét nem ismeri. De nálunk ez már igy 
szokás! Hanem joggal kérdem: Mit csinál­
tak a soproni kamarai tagok a 
közgyűlésen, hogy igy simán, egy­

hangúlag lehetett hozni egy ipar­
ellenes határozatot? Akik a korcs­
mákban oly igen hangosak, miért nem sza­
valtak ott, ahol kellett volna, „lelkesen az 
iparosság becsülete mellett? Ki becsülje 
meg az iparost és törekvő fiait, ha ezt az 
iparosság maga sem teszi? Nein-e nevet­
séges és szomorú sziliben tűnik fel egy 
osztály, mely ugyan követel, kiabál és szo- 
nokol a korcsmában, de hivatott kepvise ői 
ott, ahol kellene, egy kukkot sem szólnak!

Mindezekre a kérdésekre választ kerek 
iparostársainktól.

Hogy a kamarai határozat amúgy is 
szabálytalan volt, arról talán még beszélek 
e helyen

A tisztelt szerkesztő urnák igaz híve 
Egy nem szavaló, de még 
egyenesen gondolkodó iparos.

A Rábaszabályozás.

A Rábaszabályozás története körülbelül 
300 évre nyúl vissza a múltba. Ami azonban 
1848-ig történt, minket nem érdekel, mert 
1848 előtt a népnek, mint jobbágy, semmi­
nemű joga nem volt, tulajdonnal nem bírt, 
ily munkálatoknál tehát anyagilag nem is 
lehetett érdekelve. A Rábaszabályozás kér­
dését az azelőtti időkben csakis a magyar­
óvári főhercegi uradalom, az Esterházy her­
cegek, a győri püspökség és káptalan, valamint 
az ország és vármegyék sorsát intéző és 
közvetlenül érdekelt nagybirtokosság tárgyalta 
és pedig az ezeket a köröket mindenkor 
jellemzett hosszúsággal. 1*49 után a német 
időkben a Rábaszabályozás kérdését senki 
sem bolygatta, más bajokkal volt akkor tele 
a magyar szive. Csak a 60-as években, 
amidőn a Fertő a tartós szárazság követ­
keztében teljesen kiszáradt, jutott eszébe a 
a Fertő medrére igényttarló nagybirtokosok­
nak, hogy most, midőn a „paraszt felszaba­
dult“, tulajdonjoggal, azaz földeket bir a 
Rábaszabályozás kérdésével kapcsolatosan, 
az ő terhére a Fertő medrének területét 
a maguk számára ármentesíteni, azaz teljesen 
kiszárítatni. Elsősorban tehát a birtok-

190» Julius 11.

viszonyt a Fertő-medre közötti parti birtokuk 
arányában rendeztették, és midőn ez szeren­
csésen sikerült, tették meg az akkor alakult 
alkotmányos kormánynál az első lépést arra 
nézve, hogy a Rába, Répce és Ikva árvizei 
a Fertőből eltereltessenek és annak medre 
teljesen vizmentesítessék. Ezzel a lépéssel 
ugyanis ók csak a rábaszabályozási munká- 
latok ujrafelvételét sürgették és annak mikénti 
végrehajtására gyakoroltak befolyást annélkül, 
hogy e/ért annak költségeihez hozzájárulni 
szándékoltak, még kevésbbé, hogy tényleg 
hozzájárultak volna. De az ezek mögött rejlő 
turpiságot Győrvár megye csakhamar 
átlátta és meg is mozdult, helyesen okoskodván 
olyképen, hogy ha a fent említett árvizek 
nem gyűlhetnek többé a Fertőbe, akkor azok 
feltartóztatás nélkül Győr vármegye 
területére zúdulnak és ott még az eddiginél 
is nagyobb károkat fog okozni az árvíz 
a már amúgy is annyit szenvedett györvidéki 
népnek. Nem is számítva azt, hogy ezáltal 
a győrvidékiek rovására szári latna ki a Fertő 

I medre, mely gyalázatos művelet végrehajtásá- 
j hoz törvényileg kényszerítve adná hozzá 
: a pénzt a Rába és Répce vidék népe.
I A győriek ezen jogos feljajdulására 
i azután 1868. évi augusztus hó 29-én a kor- 
I mány N ő m é n y i József, kormánybiztost ki í is küldte, hogy a Rába és mellékfolyóinak 
I szabályozását, valamint a Fertőnek szárazzá 
i tételét, illetőleg száraz voltának biztosítását 
I vizsgálja meg és a foganatosítandó mun- 
I kálatokra, valamint azok mikénti végrehajtás 
I és a költségeinek előteremtésére nézve tegyen 
í javaslatot.

(Folytatjuk.)

SZEMLE.
Sopron, 1109 junius 10.

1 A megyei vendéglősök és kávésok.
! Az a megyei rendelet, mely szerint f. hó 1-től 
i kezdve a vendéglősök záróórája esti 10, 
i a kávésoké esti 11 órára lett visszaszabályozva, 
! az üzleti italmérők pedig esti 7 órán túl 
i szeszes italok eladásától különben szigorú 
! büntetés terhe alatt eltiltva, nem kis konster- 
i nációt szült a megye összes érdekeltjei körében.

Haller József sajtópöre 
Zsombor Géza ellen*
Schwartz Sándor dr. hatalmas beszéde | 

után az elnök a főmagán vádlóhoz fordulva | 
kérdé, váljon Schwartz dr, előterjesztéseire ] 
személyesen, vagy a képviselője által óhajtja 
e észrevételeit megtétetni.

Haller a választ Meiszner Ernő dr.-ra 
bízván, az a következő kifogásokat emelte.

Első sorban is — úgy mondja - a 
Haller ellen indított fegyelmi eljárásra teszem 
megjegyzéseimet. Ennek a fegyelmi eljárás 
végeredményének, azaz Haller József el­
bocsátását a hercegi szolgálatból tagadni 
eszem ágába sincs. Kijelentem azonban, 
hogy ez kizárólag annak a következménye, 
hogy a herceget irányzatosan befolyásoltak 
oly emberek, kik Haller állására aspiráltak 
és csakis ezek ravasz fondorlatai ejtették 
meg Haliért. Különben ez ügyben a bizo­
nyítást ellenzem és a fegyelmi iratok beszer­
zése ellen a legerélyesebben tiltakozom. Ezt 
elvégre maga a törvény sem engedi meg, 
mert a herceg Haller ellen feljelentést nem tett.

Az pedig, aminek napfényre jutását 
Haller és képviselője Meiszner Ernő dr. a 
fegyelmi iratok beszi rzésének ellenzésével 
oly erélyesen megakadályozni törekedtek és 
amely sikeres törekvés oly végzetszerü ered­
ményt szült a vádlottra nézve a következő:

Esztevházy herceg beadványa 
Haller ellen.

A fegyelmi Ítélet.
Haller József, a hercegi hitbizományi 

uradalmainak jószágkormányzója, 57 éves,

róm. kath. vallásu, családos, tetemes vagyon 
tulajdonosa, udvari tanácsos, 1908. évi ápri­
lis hó 5-ik óta állásától felfüggesztve és 
ugyan ezen idő fegyelmi vizsgálat alatt, eddig 
fegyelmileg büntetlen, a fegyelmi anyag 
alapos megvizsgálása és három védőjének 
fíIBghallgatása után és minden körülménynek 
kellő mérlegelése mellett

a e k
kellett nyilvánítani és a fegyelmi szabályzat 
232. g-ának a., e., g. és i. pontjaiba ütköző 
fegyelmi vétségek, valamint a 225. § szerinti 
bünhalmoz fennforgása miatt a 226. § f. 
pontja szerinti elbocsájtással kellett sújtani 
a mi a 12. § b. pontja szerint a nyugdíj­
igény elvesztését vonja maga után.

Ez az Ítélet Haller Józsefnek illetményei- 
nek beszüntetése mellett kézbesítessék, az 
összes uradalmi alkalmazatokkal pedig tudo­
másvétel céljából köröztessék.

Indokolás.
A vizsgálat folyamán a következő esetek 

I nyertek beigazolást.

1. A"szentmargitbányai bevágás.
1897-ben elhatározta az uradalom, hogy 

a szentmargitbányai kőbányát iparvasuttal 
j köti össze.a vasúti állomással. Ennek keresztül- 
I vitelével Lakner Albert uradalmi mérnököt 

bízta meg Ilaller.
Lakner még ugyan abban az évben 

i benyújtott tervei szerint a munkálatok ön- 
! költségben való végrehajtását javasolta és a 
I költségeket 15,000 forintra irányozta elő.

A munkálatok foganatosítása során azonban
1899. április 21-ig már 64.099 koron it épí­
tettek a vasúiba, mire Haller felszólítására 
Lakner mérnök odanyilatkozott, hogy első 

! számításaiban tévedett és a munkálatok még 
! további 64.000 koronát fognak igénybe

Haller erre Lakner terveit Karáll pénz- 
I ügyi tanácsossal felülvizsgáltatta ugyan, ki 
: már ez alkalommal meg is állapította és ki 
! is jelentette, hogy Lakner tervei felületesek,
I számításai hiányossak és jelentései nem felel­

nek meg a tényeknek; de Haller mindennek 
: dacára, ezen hiányos, felületes és a lényeket 
j nem hűen visszaütköző tervek alapján újból 

Laknert bízta meg e munkálatok végrehaj- 
j tásával.

Ennek az intézkedésnek az lett az ered- 
; menye, hogy 1906. év végéig 483.011 korona 

52 fillért építettek ebbe a 30.000 koronára 
i előirányozott vasúiba anélkül, hogy az tényleg 

kiépítetett volna, mint hogy a bánya és az 
I állomás között a vágányösszeköttetést még 
j ma sem lehet létesíteni.

Ezen idő alatt a vissza nyert kőanyag 
24.091 korona 94 fillérért lett értékesítve,

; miért is Haller igazgatása csupán ebben az 
I egy esetben 458.919 korona 58 fillér kárt 

okozott az uradalomnak, a mennyit az egész 
j bánya még akkor sem érne meg, ha ezentúl 
I minden köve magátol jönne a vasúthoz.

Haller ezen eljárása a fegyelmi szabályok 
25. § e. pontjába ütköző fegyelmi vétséget 

I képez, melyet hanyagságával követett el és 
az ezáltal okozott károkért még anyagilag is 
felelőségre volna vonható.

(Folyt.
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D, milv üdvösnek is tartsuk a szeszes italok v-méréSt korlátozó és szabályozó rendeleteket 
általánosságban, ezt a rendelet mégis a leg- 

íorubban el kell Ítélnünk, mert vele ismét 
£2? messze túl lőtt a célon vármegyénk. 
Sintve attól, hogy ez a rendszabály 
a kávésokat és vendéglősöket java része 
létérdekükben támadja meg es ezt az iparágot 
1 tönkretétellel fenyeget., - am. tán Minién 
nyomna valamit a latban, - egyúttal jog- 
Helmes is. Mert, vagy var a varmegye ettől 
n rendelettől eredményt, vagy nem. Ha igen,
Lv az okvetlen a kávésok és vendéglősök 

7leti forgalmára felette hátrányos befolyást 
fna gyakorolni és jövedelmük, ha ugyan lesz 
messze mögötte fog maradni azon összeg 
mögött mely után az állam megadóztatta 
őket, még pedig már három évre előre. 
Fhból a szempontból tehat egyenesen rablas.

Ha pedig ettől a rendelettől a t. vármegye 
it sein vár, akkor minek volt annak 

a’kibocsájtása és korlátozása oly jogoknak, 
melyek a mérési engedély megváltásával 
i írtak és melyek nélkül igen sok erre az 
életpályára nem is lépett volna. — így elbánni 
put iparággal, nem csak, l.ogy nem szabad, 
de nem is észszerű. A kitűzött cél eleresere 
V in ‘-zer más mód ; de igy jár az, aki érdekei­
nek képviseletével illetékes helyre mindig 
olyan embert küld, akit vagy nem ösmer, 
vagy már elve meg lehet győződve arról, 
hogy az illető, ellentétes érdekeinél fogva őt 
képviselni non. képes vagy képviselni soha 
nem fogja.

* Hihetetlen. A főváros, lapok érte­
sülése szerint Szegeden 90.000 korona ál­
lamsegéllyel „Szegedi cipő- és papucstermeló 
szövetkezet1" alakult. Ez a szövetkezet ugyanis 
kapott 25.000 koronáért a várostól egy le­
galább 100.000 korona értékű telket gyár­
építés céljaira. Az államtól 30.000 koronát 
gyárépítésre, 30 000 koronát munkáslakások 
építésére és 3' ».000 korona értékű gépsegélyt.
A szövetkezet pedig épít első sorban egy 
modern bérpalotát, amelyben az igazgatónak 
egy ötszobás, az üzletvezetőnek pedig egy 
háromszobás modern lakás áll rendelkezé­
sére, természetesen fűtéssel és világítással 
együtt. Mindéhez hozzájárul még nyolc mo­
dern lakás, egy vegyeskereskedés, néhány 
üzleti helyiség és egy polgári bor- és 
sörmérés, amit az igazgató ur sógora 
kapott bérbe, potom árért. Igazán megható, 
hogy ezeken kívül még egy szűk munkate­
remre is gondoltak. De a munkáslakásokuak 
már hire, hamva sincs. Ha ez igaz. akkor j 
ugyancsak itt az ideje hogy a mi „iparpár- | 
tolási politikánkkal1' alapos tabula rasat j 
csináljunk.

‘ Akiknek nincs mit feladniok. Alsó- j 
p u 1 y a, Sopronudvar, T e v é n y, Rup­
ees a rúd és M les ke községek azzal a 
kérelemmel fordultak a kér. minisztériumhoz, 
hogy a kőszegi vasút alsópulyai állomását 
darabáruforgalomra és táviratok kezelésére 
rendezzék be. A miniszter nem teljesítette 
a kérelmet, mert úgy találta, l.ogy a kérel­
mezett állomásra ugysen. kerülne annyi 
darabáru és távirat fel- és leadásra, l.ogy 
az állomás felépítése kifizetné magát. Különben 
ott van Felsőpulya állomása, vigyék vagy 
rendeljék áruikat és távirataikat oda. — 
Tehát (» —70UO léleknél többet számláló 
községnek nincsen annyi feladni valója, hogy 
egy vicinális vasút állomás építési költségét 
amortizálná. Meg tudná-e mondani a bölcs 
kereskedelmi miniszter úr, l.ogy van-e egy­
általán vasút magyarországon, amely „kifi­
zeti“ magát? Talán az országos vasutak 
királya, a magyar álla...vasút, mely a befek­
tetett tőkéjét 3"G% kai kamatoztatja, az egyéb­
ként köteles 90 évi annuitás terhe nélkül ? 
Vagy talár, az ország vicinálisai, kiknek 
törzsrészvényesei soha egy fillér kamatot nem 
látnak és melyek legtöbbje az elsőbbségi 
kötvények kamatszelvényeire is még horibilis 
összegekkel tartoznak? — Azután! Ha az 
a csomó falu, állomás hiányában, miniszteri 
bölcsességgel más község állomására lett 
"lalva forgalmával, miért mentek bele abba

a pazarlásba, hogy annak a vasútnak egyál­
talában állomást építettek? Nem lenne-e 
ezen okoskodás szerint legbölcsesebb, hogy 
csak minden megyeszékhelynek, avagy 
éppenséggel csak az ország szék- és fővárosá­
nak állomást építsenek, a környék, akinek kell 
majd a vasút, menjen oda.

Ami valamennyiünket érdekel.
m.

(§) Az uj adótörvény idevágó csoda­
bogarai azonban a jelzettekkel még távolról 
sincsenek kimerítve. Vannak még annál 
furcsább tételei is.

így például kimondja az uj adótörvény, 
hogy az egyszobás lakások után ezentúl csak 
1 korona 50 fillér házbéradót kell fizetnünk. 
De azért ne higyjük ám, hogy tényleg csak 
ennyit fizetünk majd. Ez csak mondva van, 
de a végrehajtó beszedi majd a kétszerest — 
hatszorost. És ezt nem a felszaporodott végre­
hajtási költségek révén, hanem azokon kívül, 
a rendes házadó fejében.

Mert itt is a vastag betűs 1 korona 
50 fillér mellett ott a szemet sértő apró 
betűs magyarázat, l.ogy ez az 1 korona 

i 50 fillér csak azokra a házakra nézve 
: érvényes, amelyek 1 konyhán és 1 szobán 
I kívül más lakrészszel nem bírnak. Ellenben 
I a házrészes tulajdonosok, bár egyenként 
j szintén csak 1 konyha és 1 szobának tulaj- 
j donosai, a ház szobaszámszerinti adókulcs 
I szerint adóztatnak meg.

Ennek az agyafúrt szakasz kellő meg- 
i értéséhez ludui szükséges, hogy az uj adó- 
! törvény szerint az 1 szobás ház 1 korona 
: 5') fillér, a kétszobás 2, illetve 3, a három­

szobás 4, illetve 6, a négy és több szobás
adókulcs szerint

n, a Szeméthalom 
résztulajdonossal 
— mondjuk — 
a középső része

No most, ha feltesze 
utcai bűzgödvi ház, báron 
bir és pedig úgy, l.ogy 
a melső része az Istóké,
Péteré, a hálulsó rész pedig a Ferkéé és 
mindegyik házrész egy-egy szobával és egy-egy 
konyhával bir, akkor ugy-e kedves gazdám, 
a te paraszt eszeddel, te azt úgy okumláztat 
ki, l.ogy az Istók is, a Péter is, meg a Ferkó 
is külön-külőn, mindegyik a maga házrésze 
után fizeti l korona 50 fillért.

Nem oda Buda! Akik az adótörvényt 
gcsinálták, azok ne... gondolkoznak

VÁRMEGYÉKBŐL.
Az opezág minden részéről levelezőket 
keresünk. Jelentkezőket szívesen fogad 
és Instruál a szerkesztőség. — Feltételek 

ugyan ott. —
Sopron, 1909. julius 3.

Sopron megye.
— Rüszt. A ruszti önkéntes 

tűzoltó-egylet jubileumára seré­
nyen folynak az előkészületek. F. hó 25-én 
tartja az egylet 25 éves fenállása évfor­
dulójának ünnepét, melyhez Rátz dr. poP 
gármester személyesen vezeti az előmunká­
latokat. Mint hírlik, Rösch Frigyes, a tűz­
oltóság megyei szervezetének elnöke is meg­
fog jeleni az ünnepélyen.

A ruszti férfidalkőrt él nők - 
válság fenyegeti. Jelenlegi elnöke, Rátz dr. 
polgármester állásáról leköszönt és azt 
semmi szin alatt többé visszafoglalni nem 
hajlandó. Mint teljesen hiteles forrásból 
tudjuk, elhatározásában a legutolsó idők óta 
személye ellen irányuló ágálás, valamint az 
autó-vállalat kudarca lényeges szerepet játszik.

— Alsópéterfa. (Rejtélyes eset.) 
Kő béri, Kölbl, vagy hogyan is hívnak 
téged, te szegény áldozat, hisz rrinden lap 
másnak keresztelt, azt a korcsmái verekedés­
ből kifolyó esetedet ugyancsak elég sokfélekép 
pertraktálta a soproni sajtó. Az egyik lap azt 
Írja, hogy gyufatartóval, a másik, hogy tűz­
kővel, a harmadik, hogy sótartóval ütöttek, 
illetve dobtak fejbe Az egyik szerint 14 napon 
belül gyógyuló könnyű, a másik szerint súlyos, 
a harmadik szerint meg éppenséggel halálos 
természetű testi sérülést szenvedtél. Te pedig, 
ki tudja, nem kacagsz-e jóizüeket a soproni 
lapok ezen szenzációján és csak a korcsmáros 
káromkodik még nagyokat, kinek véghetetlen 
bosszúságára tűzköves, gyujtó-sótartós sörös- 
kancsója, vagy mi a csodája, talán fejed felett 
elrepülve foszlott cseréppé a hátadmögötti

— Kapuvár. (A z á r ó r a.) Az uj megyei 
záróra-szabályzat, melyről máshelyen érdem- 
szerüleg emlékezünk meg, nem kis felháboro­
dást szült minálunk is. Mint hírlik, az érdekel­
tek petíció utján akarják megtámadni a rájuk 
nézve oly végzetes rendeletet. —- (L á t o g a- 
tás.) Folyó hó 5-én délután Geiger Dezső 
törvényszéki elnök és neje, valamint Sipos 
postaigazgató Gál dr.-nál látogatóba voltak 
és este visszautaztak Sopronba.

Győ.'megye.
..... , „......... .. „ Árpád. (A pletyka kettős ál-

egyszerű paraszteszeddel. Más náluk a kétszer j <j o z a t a.) Megindító szerelmi drámának volt 
kettő, m m négy. Nyolc, busz, száz az náluk, j szinhelye a különben oly csendes helységünk, 
úgy, amint arra szükségük van. . „ | Cze-glády. János asztalosmester jegyben

Egy korona 50 fillért mondanak, szedni [járt a szép Lebesi Sárival és már a múlt 
azonban szedik az annyiszorost, az ahány- j hó 30.-ára volt kitűzve az esküvő. A falu 
szór énen tetszik A te Istókod, Pétered meg í pletykája azonban otromba rágalmakat koholt 
Ferkód ebben az esetben egyenkint 4, illetve | a szép Sárikára, mi Czeglédy elh.degűleset es 
G koronát fognak fizetni, mert a házban i a jegygyűrű visszaküldését vonta maga után. 

t három szoba, ami a 4 koronás kulcs Sárika ezt annyira szivére vette, hogy múlt 
koronás mellett 18 koronát ; hét szerdáján beleugrott a kútba és belefult. 

'tulajdonosra 4, illetve í Most Gzeglédyn volt a megbánás sora es a 
tragikus eset tényleg annyira megrendítette 

legényt, hogy az a leány temetése napján 
friss sirhant mellett agyonlőtte magát.

mellett 12, 
ád és igy egy l.ázré
G korona esik. |

Ez t. i. a magas tudomány progresziv | 
adó rendszerre, amihez te szegény paraszt, , 
a te kurta eszeddel nem értesz. A progresziv i
adó ugyanis annyit jelent, hogy mennél jobb- ,
módú valaki, annál több adót is kell fizetnie, 
még pedig bizonyos arány szerint többet |
Es ha még most sem érted, hogy miért tizet i 
maj,i annál a sokat magasztalt uj adótörvény 
szerint a l.ázrésztulajdonos 4-lu-szer annyi 
adót, mint lm saját külön haza volna úgy | 
kérdezd meg a te országos kepv.selodet,

I „kit te választottál meg és bíztál meg kepvi-
eleteddel az országházban es aki ezt a j’rV"" " 7 u{4” a terv kiviteléhez nyomban,

® ^ : Icrrl-ócfihh aznnhnn lövő év tavaszán hozzá

Vasmegye.
— Körmend. (A villamos világi- 

„ s.) Múlt hó 30-án H á s y József városbiró
j elnöklése alatt, Kovács Sándor h. bíró 
j előterjesztésére, szakértők és az érdekelt gyár 

képviselőjének jelenlétében tartott elöljáróság! 
i gyűlés elhatározta, hogy a nagyarányú 
! 350.090 K költséggel előirányzott községi 

villamos telep felállításával a budapesti Ganz- 
í gyárat bízza meg. Ezen határozat miniszteri

fordított rendszerű progres.... ----------  - : leskésőbb
egszavazta. Az tán meg (adj. ne ej mag,.- :
zni, hogy tulajdonkép ...kép is van az, _

legkésőbb azonban jövő év tavi

hogy’te, akinek csak egyharmadrész házad
van miért is vagy jobbmódu es boldogabb, 
mint ha külön saját házad lenne.

(Folytatjuk.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

üapunh leghSzelebbi szánta I. hó 25--én jelenik meg.



...

I

Ä KIADÓHIVATAL ÜZENETE!.

Örömünkre szolgál lapunk oly mérv­
ben! megerősödését jelentem, 
hogy immár csak az előfizetések pontos be- 
érkeztétől tesszük függővé, váljon nem 
jelentetjük-e meg lapunkat mar 
a legközelebbi napoktól kezdve minden 
vasárnapon anélkül, hogy ezért 
az előfizetési árt felemelnok.

Kérnök tehát mindazon tisztelt elő­
fizetőinket és olvasóinkat, kik lapunkat 
megtartani kegyesek voltak és az előfize­
tési dijat még meg nem küldték, eziránt 
a legközelebbi postahivatalnal, vagy kiadó­
hivatalunkban mielőbb kegyesen intéz­
kedni, nehogy a lap szétküldése körül 
zavarok vagy kellemetlenségek támadjanak 
és tájékozva legyünk aziránt is, váljon a 
mutatkozott érdeklődés tényleg 
elég támasz-e arra, hogy lapunkat mar 
egközetebb hetenként jelentes­

sük meg. Tisztelettel
A KIADÓHIVATAL 

Sopron, Ó-gabonatér 18.

1524/1909. tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A felsőpulyai kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. 
Fried Adolf Szigethy Béla elleni végrehajtási 
ügyében 700 korona s járulékai a boristalvai 
680. sz. tjkvben + 5. rsz. 3372/a. hrsz. 
szántóból Replini dűlőben ; -f- 6. rsz. 3396/a. 
hrsz. szántóból Replini dűlőben végrehajtást 
szenvedőt illető ielerészre 258 korona, 
illetve 4C8 kor; az u. o. 950. sz. tjkvben 
+ 2. rsz. 3273. hrsz. szántóból Replini 
dűlőben; + 3. rsz, 3372/b. szántóból Rep­
lini dűlőben végrehajtást szendvedőt illető 
felerészre 640 korona, illetve 640 korona 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és 
hogv a fennebb megjelölt ingatlanság az 
1909. évi július hó 31-ik napján d. e. 9 
órakor Borisfalva községben a telekkönyvi 
hivatalban megtartandó nyilvános árverésen 
a kikiáltási ár kétharmadánál, felénél ala­
csonyabb árban elrendelni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanság kikiáltási árának 10%-át kész­
pénzben, vagy óvadekképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, még pedig a 
bánatpénznek a bii óságnál lelt elöleges 
elhelyezéséről kiállítóit szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni. A kikiáltási árat meg­
haladó Ígéret esetén a bánatpénzt a jelzett 
százalék mérvében kit gészíteni, elleneseiben 
igérettük mellőzése mellett a további ár­
verésben részt nem vehet.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóság. Felsőpulya, 1909 május 18.

Uomnanovics, ,kir. tőrvsz. bíró.

Dupla villany delejes

»KERESZT

CSILLAG
D. R. G. M. 88503. sz.

fyójjyit és feltidit jótáll Ás mellett: kos z v (■ n y, r e n m a,

nagy készülék ára « korona.
Idült betegségeknél alkalmazandó.

A kis készülék ára S korona.

Scheffer D. Sándor
Budapest, Vili., Baross-tér 13.

Csak 5 koronáért
küldök 4'/, kiló (kb. 50 darab) kevéssé meg­

sérült finom enyhe

pipere-szappant
rózsa, liliom tej, orgona, ibolya, rezeda, jászmin 
és gyöngyvirágból szépen összeválogatva. A 
pénz előzetes megküldése esetén vagy után­

véttel küldi:

SCHEFFER D. SÁNDOR Budapest 
Vili., Baross-tér 13.

Q Hazai gyárt Hiányok raktára! b

PAPÍR-, ÍRÓ-, RAJZ- ES 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választékban, a leg­
finomabb és legkényesebb ízlést is 

kielégítő kivitelben
bámulatos olcsó árak

mellett kapható

a „Corvina”
papirkereskedésben

Sopron, Szinliáz-utca 26.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menő lelkiismeretesseggel teljesittetnek.

Magándetektív-iroda
Budapest, VII., IlákóczI-nl <>. Telefon 103-52.

Tulajdonos:
llama Libor János, turv. bejegyz. ezég, 

Elvállal bizalmi, házassági és kényes 
ügyekben teendő kutatásokat. Személyek, 
lakások és üzletek feltűnés nélküli 
gyűlését. Eltűnt egyenek és névtelen 

' kinyomozása. Megbízható éi

zendő knives természetű családi es magán­

ügyekben, uyy bel- mint külföldön Hiteles 
házassági és kereskedelmi információk. I tu- 
zási megbízások fürdő- és nyaralóhelyekre. 
Vidékiek kalauzolása és útbaigazítása Buda­
pesten. Legszig.unbb titoktartás.

%JCíIXClCSCíCÍO a házasélet 
fölösleges gondjainak meggátlá- 

sára, legföképen fiatalabb háza­
sok részére, *Dr. JSraun SYtiksa 
berlini orvos nyomán. ...................

Nyolcz napi 
próbára. ,PURÖ'
mosóüst mosógép legjobb 
a világon, mert a házban már meg­
levő bármely más üstre erősíthető
és ezt azonnal tökéletes 
mosógéppé alakítja át.

Ára 40 KSemmi bosszú 
ság, semmi ve- 
szödségtöbbé!

v-rész idő,
3 4-rész tüzelő

Külön teret alig

Aki jó gazdasszony, 
az beszerzi.

Existenciát 
alapíthat bárki 
(nö is) csekély 
tökével, szak­
ismeret nélkül 

bárhol, 
Prospektus

Budapest. VII., István-ut 34/v. szám.

PONTOS ÉS LEGJOBB ÓRÁK
5 ÉVI JÓTÁLLÁS 

MELLETT ::

részletfizetésre is. 
Javításokra és vidéki megrende­
lésekre különös gondot fordítok. 

Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
műórás

Budapest, Erzsébet-körut 29. sz.

Alap 1873 Pártoljuk a honi ipart! Tele fon 113 
Kaucsuknyomdák minden árban kaphatók. 

Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

Ruggyanta- 
bélyegzöket 'rf 71 i

legszebb kivitelben és a leg- 
jutányosabb árban készít;

Yáradi I^nác
ruggyanlabélyzö-gyár

Sopron, Szinház-utca 12. szám, földszint.

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI“ 
KÖNYVNYOMDA RÉSZV.-TÁRSASÁG 

SOPRON. VÁRKERÜLET 74

20 fill, levélbélyegért 
bérmentve megküldi:

FÜREDI b. ™e.de=
Budapest, VII. tier., István ul 34~v.

Készít gyorsan és pontosan
mindenféle nyomtatványokat 
csinos és tiszta kivitelben,

•akon. Különösen
ajánlja
üdvözlőkártyák és hasonló
nyomtatványok készítésére,
melyek még a megrendelés
napján el lesznek szállítva

Soetzloff Oszkár
fényképészeti műterme Sopron, Jíossuth Cajos-ut 31. sz.
A müncheni mesterkurzuson diplomáit, ő csász. és kir. Fensége Lajos braganzai és orleánsi herceg 
udvari szállítója, Hohenlohe herceg Ő méltósága szállítója, ajánlja magát minden adandó alkalmi 
felvételre képeslapoktól kezdve (ti drh 2 kor ) a legmüvésziesebb gummi és pigmentnyomásig.
===== Vidéki meghívásnak rögtön eleget teszek és csak azon árakat számítom, mint helyben. -

Vy ugat magyarországi „Vetőit“ könyvnyomda r.-t. Sopron. Várkerület 71.
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